

河 南 省 博 物 馆 学 会

关于河南省博物馆学会 2024 年度科研课题 立项的通知

各会员单位：

经专家评审，河南省博物馆学会批准，决定对 29 项科研课题准予立项。

为保证立项课题完成质量，特提出以下要求：

1. 课题组应按照课题设计方案，认真组织实施。
2. 要在认真调查研究的基础上，撰写出观点明确、论据充分、具有应用价值的结项报告，杜绝大、空、虚。所有引文、资料、数据应注明出处，结项报告篇幅不少于 8000 字。
3. 为加强科研诚信建设，结项报告重复率不得高于 30%，检测结果以中国知网科研成果检测系统的检测报告为准。如发现伪造检测结果的，撤销立项项目，并向所在单位通报，2 年内不再受理项目申报。
4. 课题研究要坚持正确导向，凡出现意识形态问题，一票否决。
5. 课题完成后，请于 2025 年 5 月 31 日前向学会报送纸质成果一份，电子版发送 henanmuseum@163.com。学会将择期组织专家评审。

邮寄地址：郑州市农业路 8 号河南博物院

电话：0371-63511062

附件：

1. 河南省博物馆学会 2024 年度科研课题立项名单
2. 结项格式



附件 1：

河南省博物馆学会 2024 年度科研课题 立项名单

立项编号	课题名称	主持人
HBXH-2024-01	郑州“博物馆之城”高质量发展路径研究	郭荣臻
HBXH-2024-02	河南省域博物馆与中小学校内课程结合现状调查及可行性研究	王璐莹
HBXH-2024-03	基于注意力经济的博物馆文创产品设计探究	李欣
HBXH-2024-04	河南省市县级中小型博物馆文物保护工作面临的困境及发展策略研究	李耀华
HBXH-2024-05	彭雪枫相关文物研究	袁鹏博
HBXH-2024-06	见微知著：博物馆微型展览的探索与实践	李聪
HBXH-2024-07	河南省市县级博物馆文创现状和发展需求研究	宋华
HBXH-2024-08	淅川下寺楚墓 M2 出土石编磬高仿真复制与活化实践	林森
HBXH-2024-09	博物馆适老化服务研究——基于河南省博物馆的调查	向祎
HBXH-2024-10	地质类藏品数字化探索——以标本形态三维扫描为例	刘迪
HBXH-2024-11	老龄化背景下博物馆适老化服务路径探究——以开封博物馆为例	陈艳鸽
HBXH-2024-12	博物馆讲解的分众化研究	刘仁慧
HBXH-2024-13	文旅热潮下开封市博物馆特色化发展之路探究	吕淑颖
HBXH-2024-14	黄河文化保护传承视阈下的博物馆研学研究	盖巍
HBXH-2024-15	大型文物实体的博物馆展示——以“国运泱泱 隋唐大运河文化展”为例	杨浩烨
HBXH-2024-16	洛阳民俗博物馆藏匾额价值利用方式研究	赵光付
HBXH-2024-17	博物馆观众调查方法研究	荣慧
HBXH-2024-18	文旅融合与博物馆公共文化服务研究——以焦作近代工业遗产博物馆为例	李广恒
HBXH-2024-19	焦作红色文化资源挖掘保护利用研究	周瑞花
HBXH-2024-20	博物馆新媒体传播研究——以小红书平台为例	姚璐

HBXH-2024-21	三门峡红色文化资源挖掘保护利用研究	李继红
HBXH-2024-22	河南省文物系统市县级博物馆发展现状研究	孙会会
HBXH-2024-23	驻马店红色资源开发利用研究	谢晋一
HBXH-2024-24	南阳地区文明发展研究	王晓杰
HBXH-2024-25	数字博物馆的构建：虚拟展览与实体展览的融合	王 磊
HBXH-2024-26	科技赋能智慧博物馆建设——以南阳市博物院陈列展览实践为例	林丽霞
HBXH-2024-27	南阳盆地周边岩画研究	姚柯楠
HBXH-2024-28	南阳市县级博物馆行业现状和发展需求研究	文永杰
HBXH-2024-29	受众取向与非国有博物馆分众化教育品牌经营	闫全文

附件 2：

结项格式

1. 结项材料要按统一要求印制，格式不符的资料不予接收。
2. 结项材料顺序依次为：封面、查重报告、目录、内容提要、正文、参考文献。
3. 印制的规格。

成品：A4

封面：见版样

首页：见版样

尾页：见版样

字号：大标题用小二号方正小标宋简体，一级标题用小三号黑体，二级标题用四号楷体，三级标题用四号宋体加黑，正文用四号宋体。

正文：1.5 倍行距，正文加页码。

河南省博物馆学会
2024 年度科研课题

编号: HBXH-2024-序号

版样：多源流框架下雾霾治理中府际合作的生成逻辑

课题主持人: _____

课题组成员: _____

主持人单位: _____

20**年**月

查重报告（版样）

  打印

文本复制检测报告单 (简洁)

No:ADBD2021R_2021051914203420210528110751102632317092 检测时间: 2021-05-28 11:07:51

检测文献: 5 作者: 李

检测范围: 中国学术期刊网络出版总库
中国博士学位论文全文数据库/中国优秀硕士学位论文全文数据库
中国重要会议论文全文数据库
中国重要报纸全文数据库
中国专利全文数据库
图书资源
优先出版文献库
互联网资源(包含贴吧等论坛资源)
英文数据库(涵盖期刊、博硕、会议的英文数据以及德国Springer、英国Taylor&Francis 期刊数据库等)
港澳台学术文献库
互联网文档资源
源代码库
CNKI大成编客-原創作品库

时间范围: 1900-01-01至2021-05-28

检测结果

去除本人文献复制比: 2% 跨语言检测结果: 0%
去除引用文献复制比: 3.5% 总文字复制比: 6.3%

单篇最大文字复制比:

重复字数:	[3305]	总段落数:	[2]
总字数:	[12585]	疑似段落数:	[2]
单篇最大重复字数:	[882]	前部重合字数:	[492]
疑似段落最大重合字数:	[2338]	后部重合字数:	[2813]
疑似段落最小重合字数:	[967]		

指 标: 疑似剽窃观点 疑似剽窃文字表述 过度引用 疑似整体剽窃

表 格: 0 公 式: 没有公式 疑似文字的图片: 0 脚注与尾注: 41

8.4% (2338) 本 24% (1977) 5.doc 第1部分 (总8224字)
2.2% (967) 本 18% (787) 5.doc 第2部分 (总4361字)



目 录

一、案例描述与多源流分析.....	1
(一) 案例描述及其典型性分析.....	2
1. 案例描述.....	3
2. 典型性分析.....	8
(二) 研究设计与资料来源.....	9
1. 研究设计.....	9
2. 资料来源.....	9
(三) 案例的多源流分析.....	19
(四) 多源流分析的结果呈现.....	33
二、研究结果讨论.....	36
(一) 多源流框架下雾霾治理府际合作的生成逻辑.....	36
(二) 多源流框架下避害型府际合作的特征.....	39
三、多源流框架下雾霾治理府际合作生成的对策建议.....	42
(一) 关注问题源流巩固合作基础.....	42
(二) 借助政治源流提升合作效率.....	43
(三) 丰富政策源流拓宽合作渠道.....	44
四、结论.....	47
参考文献.....	48

内容提要

在雾霾日益严重的情况下，雾霾治理迫在眉睫。雾霾是一个复杂的公共治理问题，任何单一、片面的治理都是无力的，需要进行系统的统筹。在长期的理论与实践探索中，府际合作、联防联控成为了应对雾霾问题的理性选择。然而在现实生活中，雾霾治理府际合作有时较为容易生成，有时却难以生成，因此，探究雾霾治理府际合作的生成因素就具有一定的理论意义与现实意义。……因此，对京津冀大气污染联防联控进行系统的梳理与分析，探究其生成逻辑，对于我国雾霾治理的府际合作的形成具有重要的启示与指导作用。

基于此，本文在多源流理论与府际合作理论的基础上，构建了多源流框架下雾霾治理府际合作的分析框架。借用多源流理论的理念，以雾霾污染的范围、持续的时长、污染的程度为问题流，……随后，对避害型府际合作与趋利型府际合作进行了对比分析，总结出了我国避害型府际合作本身所具有的政治性、外生性、组织性等特点，并在此基础上结合源流间相互影响的逻辑，提出了关注问题源流巩固合作基础、借助政治源流提升合作效率和丰富政策源流拓宽合作渠道的多源流框架下雾霾治理府际合作的建议。

关键词：多源流；雾霾治理；府际合作；京津冀大气污染联防联控

多源流框架下雾霾治理中府际合作的生成逻辑

一、案例描述与多源流分析

（一）案例描述及其典型性分析

1. 案例描述

2010年5月国务院办公厅下发了《关于推进大气污染联防联控工作改善区域空气质量的指导意见》。《意见》指出要按照“统一规划、统一监测、统一监管、统一评估、统一协调”的指导思想在京津冀开展大气污染联防联控工作，到2015年建成大气污染联防联控机制^[1]。京津冀大气污染联防联控的概念正式提出。

其实，早在2008年北京奥运会时期，京津冀及其周边省市就进行了大气污染联防联控的实践。为保证奥运会的空气质量，北京进行了一系列的改造。在改善能源结构方面，北京城区2007年的天然气供应量是2000年的4倍，并完成了1.6万台锅炉改造；在控制机动车污染方面，淘汰了1万辆未达标公交车，5万辆未达标出租车；在调整工业结构方面，搬迁了144家污染企业，……

然而，上述措施本身具有明显的非常态化的特征，不可能长期坚持，且上述措施基本属于课题研究性质，在奥运会结束后，也随之结束。但随后不久，严重影响人们生产、生活的雾霾问题便让联控联控这一措施由被重新激活。自2011年起，华北地区的雾霾问题就逐渐变得严重起来，但并未引起人们应有的关注。……

参考文献

- [1] 张国伟.北京拉响雾霾红色预警[N].新闻晨报, 2016-12-17(A06).
- [2] Zhu Chen, Jin-Nan Wang, Guo-Xia Ma. China tackles the health effects of air pollution [J]. *The Lancet*, 2013(382):1959–1960.
- [3] 李辉.雾霾协同治理需解决三大问题[J].中国机构改革与管理, 2015(3):9.
- [4] 约翰·W·金登.议程、备选方案与公共政策[M].北京:中国人民大学出版社, 2004:18.
- [5] 保罗·A·萨巴蒂尔.政策过程理论[M].北京:生活·读书·新知三联书店, 2004:92.
- [6] Charles Tiebout. A Pure Theory of Local Expenditures [J]. *Journal of Political Economy*, 1956(5):416-424.